

MURCIA EN BARCELONA

Al amparo de las hospitalarias columnas de «La Vanguardia» nos proponemos hacer un llamamiento a los murcianos residentes en Barcelona, con la única finalidad de que obre de revulsivo en la conciencia regional murciana que tan potente como difusa vegeta en el ambiente cosmopolita de la ciudad.

Importantes y numerosos son los censos de habitantes de todas las regiones españolas que tienen en Barcelona su genuina representación, vinculada en su centro representativo correspondiente; sólo la región murciana precisa es confesario, iba siempre rezagada en el movimiento regional que se manifiesta cada vez más pujante en ella, aun siendo aquella dilatada región una de las más ricas de la Península, digna, por lo tanto, de mejor suerte, puesto que con noble orgullo puede también asomarse a Cataluña exhibiendo el valor de su gran riqueza agrícola, y la importante manifestación de su cultura científica y artística y en todos los ramos del saber humano.

Pero es el carácter murciano de una sencillez tan desprovista de todo interés para el reclamo de sus propias cosas características, que parece como si ingenuamente las ocultara para lucirlas sólo en el círculo de las amistades caseras.

En diversas ocasiones elementos entusiastas de la región murciana, se propusieron dar vida, en Barcelona, a un centro regional, que pudiera reunir las huestes dispersas de los murcianos que hacen de esta bella tierra catalana su segunda patria; y aunque tan noble afán tomaba en sus principios el calor justificado de sus organi-

zadores, no pasaba mucho tiempo sin que tales aspiraciones fracasaran silenciosamente, volviendo a renacer en distintos periodos, siempre con idénticos entusiasmos; pero que fracasaban al poco tiempo. Por qué sucedía este fenómeno, tiene fácil explicación, considerando el caso que se está dando actualmente con la flamante Casa Regional Murciana, que desde el domicilio provisional que tiene en la Liga de Defensa Industrial y Comercial de Barcelona, está ya varios meses pugnando penosamente con un gran altruismo por atraer a su seno todos los elementos retraídos o pesimistas, cuyo número le es necesario para constituir la mencionada Casa con el rango que le corresponde.

Ha de decirse, pues, la verdad, para que esta llegue hasta aquellos hijos del antiguo Reino de Murcia, que tienen el deber de impedir que, una vez más, se diluya esta tentativa, la más importante de todas las que se han hecho, para levantar la representación oficial del mismo en Cataluña. Está dándose el caso, como otras veces, de que los elementos que con más entusiasmo patrocinan la idea de dar estado representativo a su región, son los que menos pueden ostentar, aparte de un verdadero amor por su patria chica, una posición social independiente, que les permita dirigir un Centro cultural y creativo, digno de hermanarse con los que aquí tienen establecido las demás regiones.

Buscar la responsabilidad de los esfuerzos malogrados de los elementos que integran sus juntas directivas, es un error que escapó a la mayoría.

(Continúa en segunda plana)

Informaciones regionales

De Abarán

El Alcantarillado

Como repetidas veces se ha dicho, que pronto empezará la construcción del alcantarillado en nuestro pueblo y el hecho parece que se va aplazando más de lo que fuera de desear, aprovecho la oportunidad para escribir estas líneas, con el solo deseo de que puedan servir de estímulo a las personas que de ello se han encargado.

Uno de los más importantes servicios higiénicos a que han de atender los modernos Municipios, es a la rápida y completa eliminación de los excretas humanos y demás productos residuales de la actividad y vida urbana. Estos productos, (heces fecales, orina, aguas sucias, de aseo, de lavado de ropas, de limpieza de casas, etc) constituyen un peligro permanente para la colectividad urbana, dependiendo su nocividad tanto de su cantidad como de su calidad.

Por su cantidad, ya que se puede evaluar en unos 50 kilos de materias fecales y en unos 500 kilos de orina por año y habitante.

Por su calidad, pues contienen abundantes gérmenes patógenos, entre ellos el de la fiebre tifoidea, que son motivo de contaminaciones, y porque encierran gran cantidad de materia orgánica que entra fácilmente en putrefacción, originando abundantes gases tóxicos que repercuten desfavorablemente en la salud del vecindario.

De todos estos peligros el más importante y real para nosotros, es la contaminación del agua de algibe que en la mayor parte de nuestras casas se usa para bebida, a favor de fisuras, que siempre existen y que aún siendo imperceptibles, permiten la propagación de los innumerables microbios contenidos en los actuales retretes, hecho que por otra parte está favorecido por el absurdo higiénico de coexistir en unos escasos metros, ambos depósitos.

El complemento de todo esto lo tenemos en los actuales sumidores, donde se vierten toda clase de aguas sucias, siendo otro motivo de contaminación del suelo y de desprendimiento de gases tóxicos, aparte de ser magníficos criaderos de mosquitos, que tan decisivo papel juegan en la propagación del paludismo.

Todas estas anomalías higiénicas solo puede hacerlas desaparecer el alcantarillado, reconocido por todos los higienistas de hoy, como el único medio capaz de asegurar una evacuación rápida y completa de todos estos productos cuya alta nocividad ha quedado perfectamente demostrada.

Si por añadidura pudieran eliminarse con el alcantarillado, además de estos productos líquidos, los residuos sólidos, como restos de comidas, basuras urbanas, barrios de calles y casas, etc, conseguiríamos disminuir con siderablemente el número de moscas, como evidente papel en la propagación de múlti-

ples enfermedades está bien demostrado, y habríamos llegado a la realización del ideal higiénico que supone el «todo a la alcantarilla», si bien que para esto hay que contar con mayor cantidad de agua y mayor sección de alcantarillado, lo que supone una gran elevación de coste en la construcción del mismo.

Pero todavía la necesidad del alcantarillado se hace más notoria, en aquellos pueblos en que como el nuestro, existe ya el abastecimiento de aguas, ya que una y otra cosa son piedras del mismo arco que se completan mutuamente y al faltar una de ellas se rompe el equilibrio higiénico, pues de una parte de nada sirve tener agua abundante si no podemos gastarla (y en buen principio higiénico hay tres cosas que no deben limitarse, el agua potable, el aire puro y el sol abundante) y de otra parte mientras subsista el estado actual de cosas de verter las aguas sucias a la calle, porque a algún sitio hay que tirarlas, se falta a los más elementales principios de higiene y se ataca gravemente a la salud de sus habitantes.

Una sola advertencia hacemos a nuestro Alcalde y es que sea absolutamente riguroso en la aplicación del Reglamento de Sanidad Municipal que dice: «se prohibirá en absoluto la construcción y existencia de los actuales retretes y sumidores en las poblaciones que exista el alcantarillado...» y para esto debe ordenar la acometida obligatoria del Alcantarillado en todas las casas, dando como es natural toda clase de facilidades de pago a las familias pobres, las más numerosas y las que más beneficios han de obtener del alcantarillado, que por otra parte no llenaría su objetivo si solo sirviera para comodidad y lujo de unos cuantos.

Una vez demostrada la necesidad y ventajas del alcantarillado, so o esperamos que empiecen inmediatamente las obras de construcción, pues lo principal que es el dinero ya lo tenemos, y una vez que estemos en posesión de estas dos joyas higiénicas, alcantarillado y aguas potables, se verá como descienden visiblemente las curvas de nuestra enfermería y mortalidad, con lo cual se demostrará una vez más, que el dinero gastado en cuestiones higiénicas, se recoge siempre acrecentado, con el enorme caudal que suponen, las vidas humanas salvadas.

DOCTOR MOLINA

Abarán Noviembre 1929.
(Continúa esta sección en 2.ª plana)

Cédulas

El día 15 del corriente termina el último plazo concedido por la Excm. Diputación para obtener la cédula en período voluntario, terminado el cual se procederá por la vía de apremio contra los morosos con un recargo equivalente al duplo.

Futbol en Cartagena

El Real Murcia venció al Cartagena F. C., por la mínima diferencia

Una vez más fallaron pronósticos y también otro año más el Almajar cartagenero fué teatro de la victoria del Real Murcia, más meritoria en esta ocasión que en ninguna otra de las pasadas, por hallarse ausente del árido campo la masa murciana que siempre acompañó y alentó a los campeones en su tradicional y difícil lucha.

El encuentro se desarrolló medianamente en lo que al juego se refiere, y solo una ocasión, aprovechada por los murcianos, pudo tener por consecuencia la victoria precaria que aquellos obtuvieron. Ahora bien, que nosotros preferimos una victoria en la que intervenga el factor suerte que otra debida a causas menos nobles y dignas juntas con la ineptitud de un árbitro. Y para escribir eso de la suerte olvidamos el tanto que Arribas anuló al Real Murcia.

El triunfo que obtuvo el campeón regional, le coloca en inmejorables condiciones para renovar el título y así es de esperar que lo haga si sus jugadores actúan en el Altavix ilicitano como lo hicieron en el Almajar.

No queremos dejar de consignar la cordura del público cartagenero durante la celebración del encuentro. Se limitó a aplaudir y silbar a los cartageneros y murcianos, respectivamente, pero sin proferir las frases y gestos de otras ocasiones. Ello nos conforma porque creemos que debe ser así, que, al fin, somos humanos y tenemos nuestras pasiones.

A las tres y cuarto Arribas, ayudado en las líneas por Carlorlenas y Blanche, todos catalanes, alineó los equipos en la siguiente forma:

Cartagena F. C.: Guasch, Pelepe, Paz; Viguera, Pelahi, Jáuregui; Esturo, Torrala, Bilbao, Roig y Angelillo. Real Murcia: Vidal; Castro, Humet; Griera, Prieto, Baños II; Julio, Morales, Antoñito, García y Sans.

Elige campo el Murcia y sale Cartagena, cortando el intento Casiro, atacando a su vez los murcianos por el lado derecho, sin resultado. El terreno está pesadísimo, lo que impide haya rapidez en las jugadas. No obstante, un ataque veloz por el lado izquierdo cartagenero, da ocasión a Roig para disparar fuerte y sesgado al marco de Vidal, pero este, en gran estrada, desvía a corner; se tira este sin consecuencias por falta de codicia en los adelantados blanquinegros.

El Cartagena intenta repetidas veces escapar por el lado de Angelillo, pero unas veces Griera y otras Castro impiden las jugadas.

Antoñito envía un excelente pase a García, recoge este el balón y dispara con la izquierda un chut formidable que Guasch no puede detener. Cuando todos estaban convencidos de la validez del tanto, Arribas ordena un castigo contra el Cartagena por malos, entre la alegría de los cartageneros y la indignación de los escasos murcianos que asisten al encuentro.

Al disputarse un balón Roig y Prieto, recibe aquel una patada en la cabeza que le hace abandonar el terreno para no volver a él hasta el segundo tiempo, lo que se traduce en un decaimiento en las filas cartageneras que tampoco es aprovechado por los murcianos.

Hay dos buenas internadas de Sans que al fin son desaprovechadas por el exterior realista por querer apurar mucho las jugadas. Hay una colada impresionante de Morales que lanza el balón por encima del travesaño. Contraataca el Cartagena

esta vez por su lado derecho, pero Baños II estorbó los centros de Esturo. Registramos un golpe franco contra el Real en sitio de peligro, pero Vidal salva bien la situación. Con empate a cero terminó la primera parte.

Durante el descanso hay comentarios para todos los gustos.

Comienza el segundo tiempo con varios ataques rápidos del Cartagena que salva Castro con toda la energía precisa. La reparación de Roig da ánimos a las filas cartageneras y hay una serie de pases bajos, cortos, que hacen moverse de verdad a los medios murcianos, viéndose obligados a repliegarse para evitar el tanto. Al igual que el campeón en la primera parte, el Cartagena no saca provecho de su dominio, y también anotamos unos remates a las nubes de Torrala, Bilbao y Roig.

Griera, que sujeta bien al lado izquierdo cartagenero, consigue, con su eficaz actuación, que se desplace el juego hacia el otro lado, pero Baños II no quiere ser menos que su compañero, y tampoco por la derecha pueden pasar los de Cartagena. De aquí que se produzca un equilibrio de juego, durante el cual ataca el Real Murcia por su lado derecho, colando peligrosamente Julio en dos ocasiones, despejadas por Paz.

A los veinte minutos un pase de Morales a Julio sirve a éste para servir un centro largo; cuando el balón llega al suelo están allí ya Sans, García y Antoñito y después de una melea emocionante, el balón, definitivamente empujado por el centro delantero murciano, penetra nuevamente hasta las mallas cartageneras. Hay gran desencanto entre los aficionados locales y no se escucha más que alguna palmada suelta entre la multitud.

Reaccionan los cartageneros y ante la insistencia de su su ataque Morales baja a los medios reforzando así la línea. Cartagena busca a toda costa el empate, endureciendo un poco el juego, pero hoy está Castro en la defensa y así no hay novedad. Prieto, en todas partes, corta mucho juego, contrarrestando así la magnífica labor de Pelahi, que sirve constantemente a sus delanteros.

Dos golpes francos contra el Real Murcia son bien defendidos, y a continuación en una escapada de Julio, con centro subsiguiente, Guasch se tiene que tirar a los pies de Antoñito que le fusilaba el tanto. Hay gran ovación al puerta cartagenero.

El dominio del Cartagena es más espectacular que práctico; sus delanteros se pasan mucho el balón, pero a la hora de tirar a tanto, hay mucha premiosidad. Un golpe franco contra el Real pega en el travesaño y casi seguidamente Roig, al recoger un pase de Bilbao, dispara un cañonazo al ángulo izquierdo, pero Vidal se estira y demuestra que no en balde ha guardado la portería del Athletic bilbaíno y del Barcelona. El balón fué a corner y allí hubo de apiadir hasta el negro del muelle.

(Continúa en cuarta plana)

Lea V.
«INFORMACIONES»
y «LA LIBERTAD»

La erupción del volcán Santa María

Parece ser que ha terminado

Guatemala, 11.—Parece ser que ha terminado la erupción del volcán Santa María. Han quedado destruidas numerosas plantaciones de café y caña de azúcar. Los muertos ascienden al número de 700.



Menudencias

De entre los volcanes que quedan hoy día, ahora le ha tocado al Santa María sembrar fiera alarma y consternación irguiéndose en una violenta erupción. Lo dice la Prensa ahora cada día, y ya voy creyendo que el Santa María va a dejar pequeños por lo que se explica, a los del Vesubio y la Martinica. (Por ahora no tengo yo ningún temor ya que esto está lejos, querido lector, según las noticias que a diario dan de que se destaca por aquí un volcán.)

En un deportivo

semanario, leo un anuncio: Dice: Salve usted sus pies y es para los ojos lo que anuncia, creo, y lo que sucede (según lo que veo) es que ha puesto el título sin duda al revés. Aunque bien mirado, el ojo lloroso y un poco encarnado de que habla después puede ser de pollo y así, está encajado en el salvamento que brinda a los pies. Si usted con su vista no se muestra esquivo o los pies le duelen, (cosa natural) salvo las dos cosas, con el deportivo anuncio de marras que verá al final, y aunque se le diga salve usted sus pies, úselo en los ojos sin vacilación esto, sin perjuicio de hacerlo al revés y usarlo en el callo y en el sabañón...

Saca tapón

Disposiciones insertas en los periódicos oficiales

La "Gaceta"

Madrid, 11.—La «Gaceta», entre otras disposiciones, publica las siguientes:

Anuncio de una vacante

Anunciando una vacante de Ingeniero subalterno en la División Hidráulica del Segura, la cual habrá de cubrirse entre Ingenieros al servicio del Estado.

Construcción de escuelas

Concediendo a l Ayuntamiento de Beniel la subvención de 30.000 pesetas por un edificio construido para escuela graduada, con tres secciones, para niños.

Concesión de licencia

Concediendo tres meses de licencia, sin sueldo, al auxiliar repelidor de la sección de Ciencias del Instituto de Primera Enseñanza de Murcia, don Eduardo Sala.

Aumento de plantilla

Aumentando a la plantilla del Instituto Geológico y Minero de España, en un Ayudante de Minas, y disminuyéndola en el distrito minero de Murcia.

EN 2.ª PLANA

La Flotadora Murciana

NOTICIAS Y DIVERSAS INFORMACIONES

Inauguración del Seminario

Logroño, 11.—Con gran solemnidad ha tenido lugar la inauguración del Seminario Conciliar.

Primeramente se celebró, en la capilla de dicho centro, una solemne función religiosa, oficiando el Nuncio. Ocupó la Sagrada Cátedra el Arzobispo de Burgos.

En la presidencia estuvieron los Obispos de Pamplona, Segovia y Calahorra.

A la una fueron obsequiados los Prelados con un banquete, al que asistieron las autoridades.

Por la tarde, en el salón de actos, se celebró una velada literario musical.

LOS GRANDES PENSADORES BENAVENTE

¡El que sólo es notable en un rincón del mundo, quisiera que aquel rincón fuera todo el mundo! ¡No es verdad, vosotros que no miráis más allá de la pared divisoria de nuestro predio?

— Cuando decimos: «¡Qué antipático es fulano!», casi siempre sería más aceptable decir: «¡Qué antipáticos somos!»

— ¡Bienaventurados nuestros imitadores, porque de ellos serán todos nuestros defectos!

— Podéis dar al pueblo toda clase de libertades; él se encargará de perderlas.

Las construcciones marítimas

Va a ser construido un buque escuela del Estado para prácticas de los aspirantes a oficiales de marina mercante

Madrid, 11.—El ministro de Marina señor García de los Reyes conversando con un periodista le ha manifestado que aumenta la construcción de barcos mercantes.

Dijo que piensa elevar a 50.000 toneladas anuales las 20.000 consignadas actualmente.

Antes de finalizar el año se efectuará una revisión total de primas.

Añadió que va a construirse un buque escuela del Estado para prácticas de los aspirantes a oficiales de marina mercante.

El estudio del proyecto total estará terminado y sometido a la aprobación del Consejo antes de finalizar el año. El coste del mencionado barco escuela es alrededor de 300.000 pesetas, habiéndose presentado ya planos y ofertas en el ministerio de Marina.

Se trata de una Fragata para navegaciones de altura con motor auxiliar.

Luego se refirió al último acuerdo del Consejo de Ministros, respecto a la habilitación de una Escuela Náutica en Barcelona que reuna condiciones inmejorables.

La fundación "Pablo Iglesias"

Un donativo

Madrid, 11.—Hace unos días se depositó en el Banco de Bilbao la cantidad de cinco mil duros con destino a la Fundación «Pablo Iglesias».

La persona imponente se negó a dar el nombre.

Superior Whippet 1929

El coche de moda y más barato



Adrián Viudes

Floridablanca, 75.—Teléfono. 2506.—Murcia

